

# 消费日报

2021年6月2日  
星期三  
总第7975期  
第5034期  
今日4版

## 5月中国制造业采购经理指数为51.0%

本报讯 据国家统计局网站消息,5月31日,国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布了中国采购经理指数。数据显示,5月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为51.0%,微低于上月0.1个百分点,继续位于临界点以上,制造业保持平稳扩张。

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

2021全国行业职业技能竞赛—轻工大赛动员大会在成都举行,中国轻工业联合会会长张崇和在讲话中强调:

# 让技能大赛成为轻工人才成长的阳光大道

本报讯 为贯彻落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示,发挥职业技能竞赛对人才培养的推动作用,总结部署轻工职业技能竞赛工作,5月31日,2021全国行业职业技能竞赛—轻工大赛动员大会在成都举行,中国轻工业联合会会长张崇和出席会议并讲话。人社部职业能力建设司副司长刘新昌、中国财贸轻纺烟草工会主席王倩出席会议并致辞。中国财贸轻纺烟草工会副主席郭振友;中国轻工业联合会党委副书记王世成,秘书长杜同和,纪委书记陶小年,副会长何焯、贾志忍,党委常委李玉中、刘素文出席会议。会议由中国轻工业联合会党委副书记徐祥楠主持。

各轻工行业协会、学会负责人,有关地方政府领导同志,轻工行业全国“五一”劳动奖获得者,首届全国职业技能大赛中国轻工代表团获奖选手,2019—2020年轻工行业“全国技术能手”、2020年全国轻工技术能手,轻工大赛有关获奖单位代表,2021年职业技能竞赛裁判员等近1000人参加会议。

刘新昌在致辞中指出,目前,我国已经形成了以世界技能大赛为引领,中华人民共和国职业技能大赛为龙头,全国行业职业技能竞赛和地方各级职业技能竞赛以及专项赛为主体,企业和院校职业技能比赛为基础的、具有中国特色的职业技能竞赛体系,每年为各行各业选拔培养了成千上万的技能人才。

刘新昌表示,今年人社部将与中国轻工业联合会共同组织一类竞赛,同时,中国轻工业联合会还将举办二类赛和行业赛。和往年相比,轻工大赛在规模和层次上都达到了新高度。刘新昌对办好轻工大赛提出四点建议:一要绿色开放办赛,二要公平公正办赛,三要拓展大赛功能,四要做好宣传推广,推动培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

王倩在致辞中表示,今年的各项技能大赛工作,中国财贸轻纺烟草工会将按照竞赛组委会的分工,努力做好组织动员、大赛监考、竞赛表彰、宣传总结等工作。王倩希望轻工行业立足行业特点,将技能竞赛继续向中小微企业、非公企业延伸,向新技术、新业态、新模式领域拓展,推动竞赛成绩同劳模评选、职称评定、技术等级认定、工资收入等逐步融合。要进一步健全以企业为基础,以行业竞赛为主体,国内竞赛与国际竞赛相衔接的劳动和技能竞赛体系,为优秀产业工人发挥作用搭建平台,提供舞台。

张崇和在讲话中指出,技能人才是国家人才队伍的重要组成部分,是兴业之本、发展之源。职业技能大赛是建设高质量技能人才队伍的有效途径。

张崇和表示,近年来,中国轻工业联合会和有关轻工协会,以服务轻工行业高质量发展为宗旨,多层次多形式地开展了职业技能竞赛。截止目前,共同举办国家二类技能竞赛66届次,涉及16个轻工行业、36个职业工种,参赛选手超过50万人,决赛选手2.5万人,产生全国技术能手440名,轻工技术能手1771名,28名选手荣获国家“五一”劳动奖章。轻工职业技能大赛,为轻工行业转型发展,培养选拔了一大批技艺精湛、行业领先,具有国际竞争力的高技能人才。

张崇和指出,2020年,轻工大赛工作取得了显著的新成效。一是竞赛选拔取得新成果。圆满完成了12项24个职业的国家二类竞赛和1项行业竞赛。共有12450名选手参加预赛,1878名选手参加总决赛。通过竞赛比拼,层层选拔,73名选手获得“全国技术能手”称号,269名选手获得“全国轻工技术能手”称号,5名选手荣获国家“五一”劳动奖章。二是规范办赛有了新提升。中国轻工联发布《全国轻工职业技能竞赛指导意见》,加强对技能竞赛的技术指导和规范管理,对大赛组织流程、赛区设置、预赛报名、决赛入围、竞赛奖励、裁判员选拔、专家管理、纪律监督作出了详细规定,为有序开展大赛提供了有力的制度保障。大赛各单位制定了各项赛事的《竞赛手册》和《服务手册》,极大地提升了轻工职业技能竞赛的权威性和规范性。三是冲击“世赛”迈出新步伐。中国轻工业联合会首次组织轻工联代表队,参加第46届世界技能大赛选拔赛。全队56名选手奋勇争先,夺得两金两银一铜的优异成绩,全部入选第46届世界技能大赛中国集训队,代表轻工行业技能人才,迈出了冲击“世赛”、走向国际的新步伐。因组织工作表现突出,中国轻工业联合会被大赛组委会授予“优秀组织奖”。四



中国轻工业联合会会长张崇和:  
技能人才是国家人才队伍的重要组成部分,是兴业之本、发展之源。职业技能大赛是建设高质量技能人才队伍的有效途径。



人社部职业能力建设司副司长刘新昌:  
轻工大赛在规模和层次上都达到了新高度。推动培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。



中国财贸轻纺烟草工会主席王倩:  
要进一步健全以企业为基础,以行业竞赛为主体,国内竞赛与国际竞赛相衔接的劳动和技能竞赛体系。

是大赛交流展现新风采。组织“湘绣”和“中国陶瓷技艺一拉坯绝技”,参加“全国第一届职业技能大赛中华绝技”展演活动,“拉坯绝技”获得了中华十大绝技称号;组织“中国传统图案传承与创新应用”等六个项目,参加大赛展示交流,向社会各界展示了轻工技能传承创新的崭新风采。

张崇和强调,今年,轻工竞赛工作再开新局,迎来了更加广阔的发展空间。按照人力资源社会保障部统筹安排,中国轻工



业联合会,将协助国家人社部,共同开展全国工业设计国家一类职业技能大赛;将联合有关轻工行业协会、中国就业培训技术指导中心、中国财贸轻纺烟草工会,共同举办全国焙烤职业技能竞赛等12项国家二类竞赛;还将举办全国首届互联网营销师职业技能竞赛等7项行业竞赛。轻工竞赛项目新增,规格提升,规模扩大,新职业新技能首次逐鹿赛场,一类大赛、二类大赛,行业大赛统筹发展。

张崇和就全年竞赛工作提出五点意见:

一是高度重视,全力办好轻工各类大赛。习近平总书记在致首届全国职业技能大赛的贺信中指出:“职业技能竞赛为广大技能人才提供了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台,对壮大技术工人队伍、推动经济社会发展具有积极作用。”总书记的重要指示,为我们办好职业技能竞赛,推动人才队伍建设,注入了强大的动力。我们要以总书记指示精神为遵循,深刻认识加强新时代技能人才队伍建设的重大意义,高度重视职业技能竞赛工作,紧密结合轻工行业实际,健全轻工职业技能竞赛体系机制,以务实有效举措,全力办好轻工各类大赛。

二是精心组织,力争技能竞赛高质量。要不负政府重托,不负行业期望,科学谋划,精心组织,以先进的办赛理念、严密的组织流程、专业的办赛水平,办好轻工各项竞赛。要紧跟技术发展潮流,准确把握竞赛工种的技术核心,设计合理的竞赛方案,开发科学的竞赛内容,制定严谨的竞赛规则,搭建权威的专家团队,高标准完成赛程设置、题库建设、赛题命制、赛场设计、裁判员选拔等核心任务,确保2021年轻工各项大赛办出高质量、高水平和高成效。

三是优化赛场,确保技术能手脱颖而出。赛事执行单位,要做好赛场规划布置,完善现场赛事管控,确保竞赛条件安全稳定。现场裁判,要坚持原则,维护赛场纪律,严格执行规则,遵守保密要求,规范执裁,严谨评判,确保大赛权威公正。地方承办单位,要周密准备,加强疫情防控,强化安全责任,制定应急预案,确保竞赛现场安全。要以良好规范的竞赛环境,为大赛选手发挥实力、展现水平、赛出成绩、赛出风格提供有力的条件保障。

四是广集众智,努力办好国家一类大赛。全国工业设计职业技能竞赛,是目前轻工行业唯一的国家一类竞赛,涉及5个赛项4个行业,首次举办,规格高,难度大,组织复杂,任务艰巨。要充分借鉴世界技能大赛和全国技能大赛的成功经验,以开放包容、广纳群贤的办赛理念,以互惠互利、共建共享的合作机制,多种方式吸引多方力量参与办赛。要充分利用地方政府办赛积极性,大力挖掘地方优势资源,优先选择符合标准、条件良好的地方,作为一类大赛举办地。要动员有关行业协会、企

业院校协作办赛,提供竞赛设备,共建竞赛平台。要组织有关专家和高技能人才,共建大赛“智库”,共谋大赛方案,共建大赛技术保障。大赛组委会将充分发挥各方优势,广集众智,凝聚众力,努力办成一个首战必胜、政府放心、选手争先、行业满意、社会认可的高水平全国工业设计职业技能竞赛。

五是以赛促学,服务轻工行业高质量发展。一是以赛促学。加强竞赛成果转化,把竞赛中的新知识、新技能,转化为职业教育教学的新内容,进教材,进课堂,推动轻工职业技能人才培养的质量提升。二是以赛促评。推进大赛选拔与能力评价相衔接。符合条件的大赛获奖选手,晋升相应的职业能力等级,授予相应的职业能力证书,获得同等效力的评价认证。通过技能竞赛,促进轻工职业能力评价,让权威公正有效的大赛品牌,在轻工职业能力评价中熠熠生辉,进一步推动轻工职业技能等级评价做大做强做优做响。三是以赛促树。大力宣传精益求精、勇争一流的赛场精神,弘扬重视技能、重视人才的先进理念,营造“技行天下、能强轻工”的行业氛围,推动树立技能成才、技能兴业的良好风尚。四是以赛强企。积极推动大赛技术标准进企业、进行业,促进行业技术创新,推动企业工艺进步,激励劳动者成长成才,带动企业转型升级。要让职业技能竞赛,更大范围更加有效地服务轻工行业高质量发展。

大会为2020年轻工行业全国“五一”劳动奖状和奖章获得者举行了授牌仪式。

大会为首届全国技能大赛轻工代表团5位获奖选手颁奖。中国轻工业联合会、中国家具协会、中国焙烤食品糖制品协会共同出资11万元,表彰5位获奖选手,鼓励他们再创佳绩,为国争光。

2019、2020年轻工大赛共产生122名全国技术能手入围者,大会为他们颁发了全国技术能手入围奖。

大会授予269人“全国轻工技术能手”。

大会还为全国行业职业技能竞赛—轻工大赛优秀裁判员、突出贡献奖、优秀组织奖及轻工技能人才培育突出贡献奖颁发了奖牌。

首届全国技能大赛获奖选手代表李德鑫,全国“五一”劳动奖章、全国技术能手获得者代表张笑笑,轻工大赛优秀裁判员代表干文华,轻工大赛优秀组织单位代表、中国轻工珠宝首饰中心副主任林旭东,轻工行业技能人才培育突出贡献单位代表、东阳市人民政府副市长黄阳明等做大会交流发言。

大会同期还举办了轻工大赛裁判员培训班,580多人参加培训。

(庞黎鑫/文 张永利/摄)

## 弘扬沂蒙精神, 加快革命老区振兴发展

### 奋斗百年路 启航新征程

新思想引领新征程·红色足迹

“蒙山高,沂水长,军民心向共产党。”走在蒙山沂水间,脑海中总会响起那些熟悉的旋律。这片土地上,有讲不完、写不尽的壮阔景象和动人故事。

2013年11月,习近平总书记在山东考察时指出,沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样,是党和国家的宝贵精神财富,要不断结合新的时代条件发扬光大。

从抗日战争时期的渊子崖保卫战,到解放战争时期的百万民工支前,再到新中国成立后的“厉家寨”“九间棚”“临沂商城”,沂蒙人民在沂蒙精神激励下,

开拓奋进,艰苦创业,将家园建设成“人人都说沂蒙好”的现代化城市。

老区早已换新貌,沂蒙精神代代传承,历久弥新。

军民水乳交融、生死与共铸就沂蒙精神

2013年11月25日,习近平总书记来到位于山东临沂的华东革命烈士陵园,向革命烈士纪念碑敬献花篮,参观沂蒙精神展,听取沂蒙地区革命战争历史介绍,并会见了当地先进模范和当年支前模范后代代表。总书记深情地说:“我一来到这里就想起了革命战争年代

可歌可泣的峥嵘岁月。”

华东革命烈士陵园里,苍松翠柏,百卉吐芳,前来祭奠英烈的干部群众络绎不绝。宣讲员的讲解铿锵有力,挺拔雄伟的革命烈士纪念馆前,一堂堂生动鲜活的党史教育课直抵人心。

华东革命烈士陵园建于1949年4月,主体建筑有革命烈士纪念馆、革命烈士纪念馆等。纪念馆高约45米,塔身正面,“革命烈士纪念馆”7个金色大字为毛泽东同志所题写。

走进革命烈士纪念馆,巨大石碑上,镌刻着62576名烈士英名。触摸着

一个个名字,思绪回到硝烟弥漫的年代。

1938年至1945年,山东根据地毙伤俘日伪军53万人。一场场胜利的血战、硬战、恶战,消灭了穷凶极恶的侵略者。24名战士为救援朱村群众英勇献身,40多名战士在支援渊子崖保卫战中壮烈牺牲。党的干部武善桐为掩护村民撤离,把日寇引到村外后抱敌跳崖。带有红军基因的“老四团”有条团规:不管什么情况下,只要群众遭劫遇难有危险,就要立即去解救。

(下转A2版)

## 《天鹅之舞》画册座谈会在京召开

老记者丁幼华连续9年拍摄三门峡越冬天鹅

本报讯 5月30日,中国行业报协会、中共三门峡市委宣传部主办,中国行业报协会新闻摄影专业委员会、新华互联网电子商务有限公司承办,中国绿色时报社、中国摄影出版社支持的大美三门峡 美丽天鹅城——《天鹅之舞》画册座谈会在北京新华书店总店·城市书房举行。

据介绍,《天鹅之舞》是中国行业报协会新闻摄影专业委员会会长丁幼华的最新摄影作品集。9年间,他10次赴三门峡拍摄越冬天鹅,此次从十余万幅作品中遴选出249幅集结出版,这些图片风格独特,各具匠心,其构图简约而大气,色彩绚丽而纯粹,气质空灵而唯美,给人一种艺术的享受。整本画册共分“精灵之舞”“国色天姿”

“鹤湖争渡”“鹤舞九天”“落日熔金”“几度啼鹃”等6部分,分别再现了天鹅在水面嬉戏、滑翔起飞、空中飞舞、暮归等精彩纷呈的形态,展示了天鹅的神秘、美丽与圣洁,让读者在不由自主地爱上这种美丽生灵的同时,也由衷地产生一种热爱自然、敬畏自然、保护自然的意念和自觉,并带动更多的人投入到关注和保护天鹅的行列中去。

据悉,举办此次座谈会旨在落实中宣部、中国记协践行“四力”要求,引领广大新闻工作者继续深入一线,深入到群众中去,在新闻实践中不断提升自己的“脚力、眼力、脑力、笔力”,坚持守正创新,不断推出优秀的新闻作品。

(朱胤元)